FISICA - segundo teste - 12/12/12

Nome completo em maitsculas:

N¢ de aluno:

NAO DESAGRAFAR! Nao é permitido o uso de calculadora. Este teste tem a duragao

de duas horas. Nesta pédgina, nao escreva a vermelho nem a lapis. Nas questoes de escolha multipla, sé existe
uma resposta certa; indique na grelha abaixo a alinea que lhe parece correcta; nas outras questoes escreva de
forma legivel a sua resposta na grelha. Se houver um resultado numérico, esse resultado deve ser apresentado de
maneira exacta. Por exemplo, se o resultado for 7, v/3 ou % apresente-o desta forma e ndo como 3,14, 1,732 ou
2,33 respectivamente. Nio se esqueca das unidades. SO serao classificadas as respostas incluidas
na grelha abaixo. Os vigilantes nao estdo autorizados a tirar dividas sobre o enunciado. Caso encontre

algum erro ou inconsisténcia no enunciado, reclame por escrito no espaco em branco desta pagina. Todos os

espagos em branco de qualquer pagina a seguir a esta podem ser usados para rascunho. Sempre que necessério,
utilize para o médulo da aceleracao resultante da gravidade & superficie da Terra o valor de g = 10,0ms™2. O
teste terd uma classificacao igual ao nimero de respostas certas. Nao hé penalizagoes por respostas erradas.
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. Uma bola, de raio igual a 20cm, é lancada ao longo
de uma pista. Num dado instante a velocidade do cen-
tro de massa é de 3,0ms—! e a velocidade angular é de
10rads—!. Nesse instante, a bola tem:

(a) sé movimento de translacgao
(deslizamento)

(b) s6 movimento de rotagao em torno de
um eixo que passa pelo CM

(c) s6 movimento de rolamento

(d) rolamento e deslizamento

. Uma estrela em fim de vida possui movimento de
rotagdo em torno de um eixo que passa pelo seu cen-
tro. Essa estrela colapsa e o seu momento de inércia
passa para % do seu valor inicial. Qual é o quociente
entre a energia cinética de rotacao inicial e a nova ener-
gia cinética de rotagao?
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Um sacao de carvao de 125kg
é largado sobre uma carruagem plana com 500kg de
massa, que se move com uma velocidade inicial de
3ms L.
na carruagem, a velocidade da carruagem é:

Depois do saco estar assente, e em repouso,

(a) 1,3ms ! (b) 2,4ms !

(d) 1,8ms !

(c) 1,6ms *

. Um carrinho A, de massa igual a 400 g, avanca a 7ms ™!

numa calha de ar horizontal e embate num carrinho B,
de massa igual a 600 g, que se encontra em repouso. De-
pois da colisdo o carrinho A volta para trds a 130 cms™!.
Qual é a velocidade do carrinho B apds a colisao? Consi-
dere positivo o sentido do movimento inicial do carrinho

A.

. Uma bola de golfe é atirada contra uma bola de bowling
em repouso. A bola de golfe fica embutida na bola de
“bowling” e o conjunto passa a deslocar—se no sentido
que se considera positivo. Agora, quando comparada
com a bola de golfe, a bola de bowling tem

(a) o mesmo momento linear e igual energia
cinética

(b) maior momento linear e mais energia
cinética

(¢) menor momento linear e mais energia
cinética

(d) menor momento linear e menos energia
cinética

(e) maior momento linear e menos energia
cinética

6. Considere dois cilindros macigos de aluminio, A e B,

cujas dimensoes estdo apresentadas na figura.
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A razao entre o momento de inércia de B e o momento
de inércia de A, relativo ao eixo X X' é:

. Um disco de raio R rola sem escorregar ao longo de uma

superficie horizontal. O centro de massa do disco tem
uma velocidade de médulo v. Quais sao os médulos das
velocidades dos dois pontos da periferia do disco que se
encontram a uma distancia R/2 da superficie horizon-
tal?

(a) v e zero.

(b) vv/3 para ambos os pontos.
(¢c) v para ambos os pontos.
(

d) vv/2 para ambos os pontos.

. Um projéctil movendo-se no sentido positivo do eixo

dos z colide elasticamente com um alvo estacionario.
Qual dos graficos abaixo pode representar os momentos
lineares das particulas antes e depois da colisao?
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9.

10.

11.

12.

Dois discos estao montados sobre um veio comum com
baixo atrito. O primeiro disco tem momento de inércia
I e roda com uma velocidade angular w.
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O segundo disco tem momento de inércia 21 e roda com
uma velocidade angular 5w no mesmo sentido que o pri-
meiro. Os dois discos sao empurrados lentamente um
contra o outro, e quando entram em contacto passam a
apresentar uma unica velocidade angular igual a:

(b) Hw (c) Lw

Sobre uma barra homogénea de comprimento [, que
pode rodar sem atrito num plano horizontal (XoY') em
torno de um eixo perpendicular a esse plano e que passa
a uma distancia ro de uma extremidade, estao aplicadas
as forcas Fie F_"g, tal como indica a figura.
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Qual é o quociente entre as intensidades das duas forcas
(F»/F1) que torna nula a aceleragao angular da barra?

Considere que sinf = %, l=11cm e ro = 7cm.

Uma pedra de 2 kg é largada a 45 m do chao. Se despre-
zar a resisténcia do ar, qual o médulo da forca média
que a pedra exerce no chao durante a colisao?

(a) 40N

(b) 20N (c) 900N

(d) Com os dados disponiveis nao é possivel determinar.

Dois cilindros uniformes tém massas e momentos de

inércia diferentes. Eles comecam simultaneamente, a

partir do repouso e a partir da mesma altura, a sua
descida do mesmo plano inclinado, rolando sem escor-
regar. O cilindro que chega primeiro a base é:

(a) O que tem menor momento de inércia.
(b) O que tem maior massa.

(¢) Chegam os dois a0 mesmo tempo.

(

d) O que tem menor massa.

13.

14.

15.

Trés bolas movem-se ao longo de um plano horizontal,
com a mesma velocidade de translacao. A bola 1 desliza
sem rolar, mas as bolas 2 e 3 rolam sem deslizar. As
bolas 1 e 2 tém o mesmo raio e a mesma massa. A bola
3 tem também a mesma massa, mas o dobro do raio.
Como se compara a energia cinética das bolas?

(a) a bola 3 tem maior energia cinética
(b) a bola 1 tem maior energia cinética

(c) as bolas 2 e 3 tém a mesma energia
cinética

(d) tém todas a mesma energia cinética

=

A figura mostra um bloco (de
massa M = 4,1kg) que escorrega sem atrito em cima
de uma mesa horizontal. Este bloco estd preso a uma
corda inextensivel de massa e espessura desprezaveis
que passa numa roldana e liga a outro bloco (de massa
m = 1,9kg) que acelera em queda vertical. Nao hd
atrito no eixo da roldana (de massa Mgr = 1,0kg) e a
corda nao escorrega sobre a roldana. Supondo que a
roldana tem a forma de um cilindro, determine o quo-
ciente a/g entre a aceleragao dos blocos e a aceleracao
de queda livre.
(a) 4,1/6,00 (b) 1,9/6,50
(d) 1,9/7,00

(¢) 1,9/6,00

A figura abaixo mostra uma placa rectangular que pode
rodar livremente, como se fosse um carrossel, em torno
de um eixo que passa no seu centro O e que lhe é per-

pendicular.
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A figura também mostra sete vectores forca de igual in-
tensidade, aplicados em diversos pontos da periferia da
placa e em varias direcgoes. Considerando que a placa
se encontra inicialmente parada, qual das forcas esco-
lheria para produzir rotagao no sentido dos ponteiros
do relégio com a maxima aceleragao angular?



16. Um corpo de massa m; desloca-se com velocidade v
quando colide eldstica e frontalmente com outro corpo
e massa ms . Em que circunstancia a energia transmi-
d E t t
tida ao segundo corpo é maxima?
(c) ma >>my

(a) meo << My (b) mo = My

17. Uma esfera homogénea de raio »r = 9cm e massa
M = 40g estd em equilibrio, suspensa de um fio
de massa desprezavel contra uma parede vertical sem

atrito. i'_r% O ponto de suspensdo estd a
uma distancia vertical L = 12cm acima do centro da
esfera. Qual é a intensidade da tensao no fio?

18.

19.

20.

Um automével de 1300 kg viaja inicialmente para Norte,
no sentido positivo do eixo do y, & velocidade de 4 ms~".
Sem alterar a sua rapidez, o automével faz uma curva de
90° para a direita, durante 6,9s, ficando a viajar para
Este no sentido positivo do eixo do x. Qual é o impulso
que a curva forneceu ao automovel? Nao se esqueca de
que o impulso é um vector com as devidas unidades.

Dois pontos, A e B, estao sobre um disco que roda em
torno de um eixo que passa no seu centro e que lhe é
perpendicular. O ponto A estd a uma distancia do eixo
duas vezes superior & do ponto B. Se o médulo da ve-
locidade do ponto B for v, quanto valera o médulo da
velocidade do ponto A?

Diz-se que um objecto esta em equilibrio quando a forga
resultante e o momento de forga resultante que o ac-
tuam sdo ambos nulos. Qual das seguintes afirmagoes é
a unica verdadeira ou falsa?

(a) Um objecto em repouso tem que estar
em equilibrio.

(b) Um objecto em equilibrio tem que estar
em repouso.

(¢) Um objecto em equilibrio nao tem que
estar em repouso.
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